

# 广州市重点项目参阅材料

党的十八大以来，广州市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和对广东工作一系列重要指示精神，聚焦粤港澳大湾区建设，围绕实现老城市新活力、“四个出新出彩”，把重点项目建设作为稳投资促增长重要抓手，持续推进重点项目“攻城拔寨”行动。

一、着力打造优质高效的基础设施，全面提升综合性门户枢纽能级

**国际性综合交通枢纽基础设施加快完善。**广州白云机场第二航站楼建成投用，2020年吞吐量跃升至全球第1位，三期扩建工程作为国内民航机场史上规模最大改扩建项目开工建设。南沙港区三期、深水航道拓宽工程建成投用，南沙港区四期、新沙港区二期等项目加快建设，港口货物吞吐量和集装箱吞吐量分别居全球第4位和第5位。广深港高铁、广石铁路建成开通，广清城际一期、广州东环城际、穗莞深城际新塘至洪梅段、广佛肇城际等4条（段）城际铁路建成。地铁运营里程达531公里，居全国第三。北三环二期、凤凰山隧道、南沙大桥等建成通车，市域高速公路通车里程达1090公里，基本形成“四环十九射”的高快速路主骨架路网结构。**重大战略科技资源加快汇聚。**加快推进冷泉生态系统研究装置、人类细胞谱系科学研究装置等重大科技基础设施预研项目。高水平推进生物岛、南

方海洋科学与工程、人工智能与数字经济、岭南现代农业科学与技术等4个省实验室建设。

## 二、着力构建高端高质高新产业体系，厚植发展竞争新优势

产业平台加快布局。举全市之力建设广州人工智能与数字经济试验区，目前已集聚项目240多个，总投资超5800亿元。南沙科学城启动明珠科学园建设，加快集聚中科院“一院五所”。中新广州知识城总体规划获国务院批复，成功引进百济神州、粤芯芯片等重大项目落户建设。战略性新兴产业建设持续提速。新型显示方面，乐金显示OLED项目一期量产、二期启动设备试运行工作，超视堺项目建成投产，维信诺第6代柔性AMOLED模组生产线建成试产，华星光电第8.6代氧化物半导体新型显示器项目签约落地。现代氢燃料动力系统项目、小鹏汽车智造产业园顺利落户，广汽、恒大、宝能等新能源汽车项目加快建设。现代服务业提质增效。开工建设广交会四期，建成后广交会展馆展览总面积达62万平方米，将成为全球最大的会展综合体。广州港口型国家物流枢纽项目入选国家物流枢纽建设名单，广州东部公铁联运枢纽纳入国家重点建设项目。

## 三、着力打好污染防治攻坚战，生态环境质量显著改善

新建扩建污水处理厂超三十座，新建污水管网超2万公里，污水处理能力跃居全国第二。建成5座资源热力电厂等一批垃圾处理设施，城镇生活垃圾无害化处理率达100%。深入推进“还

绿于民、还景于民”，绿道总里程达 3800 公里，居全省首位。

四、着力补强基本公共服务领域短板，民生福祉明显改善。

医疗中心地位更加突出。广医附一院、市妇儿中心成功创建国家呼吸医学中心、国家儿童区域医疗中心。广州呼吸中心主体结构封顶，将建成为世界领先水平的呼吸系统疾病临床和研究中心。教育优质资源进一步集聚。香港科技大学（广州）获批筹设并开工建设，华南理工大学广州国际校区一期启用，华南理工大学广州国际校区二期开工建设，加快筹建广州交通大学等一批高等院校。文化综合实力全面增强。省“三馆合一”项目扎实推进，广州美术馆、文化馆、粤剧院主体工程封顶，中共三大会址纪念馆改扩建项目加快建设。广州恒大足球场开工建设，建成后将成为世界最大的专业足球场。

五、城市更新强力推进，着力提升城市面貌和拓展发展空间

出台城市更新“1+1+N”政策体系（一个实施意见、一个工作方案、系列配套政策文件），以空前力度推进城市更新九项工作。全面完成 6 个旧村、109 个旧厂、442 个老旧小区改造项目。整治提升村级工业园超 16 平方公里，转型疏解专业市场 239 个，清理低端物流园区 81 家，拆除违法建设 1.5 亿平方米，整治“散乱污”场所 12.7 万个。打造黄埔古村、民间金融街等一批城市更新亮点项目，永庆坊挂牌国家 4A 级旅游景区。

。